
 
 
  
 

  ACTA N.º 3/2004 
      
     

ACTA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA 
ASSEMBLEIA MUNICIPAL DE BARRANCOS, 
REALIZADA EM VINTE E NOVE DE JUNHO 
DE DOIS MIL E QUATRO 

 
  
 
 
 
Aos vinte e nove dias do mês de Junho de dois mil e quatro, nesta Vila de 
Barrancos e Salão Nobre dos Paços do Município, sendo dezoito horas , estando 
presentes os senhores, José Carlos Fernandes Durão, presidente, Mário 
Francisco Álvares Cavaco, 1.º secretário, Carla Elisa Bergano Gomes Pica, 2.º 
secretário, António Elói Pereira de Azevedo (CDU), Domingos Maria Ruivo Pica 
(PS), João António Carvalho Gonçalves (CDU), Rosa Jordão Sezinando Ramos 
Pinto (PS), Susana Maria Durão Bergano (CDU), Manuel Torrado Marcelo (PS), 
Manuel Baleizão Chamorro (CDU), Filipe José Barrocal Marcelo (PS), André 
Augusto Bergano Rodrigues (CDU), João Carlos Valério Torrado (PS), Marisa da 
Conceição Gonçalves Ramos (CDU), André Elvira Carvalho (CDU e  presidente 
da Junta de Freguesia de Barrancos), comigo, Francisco José Pelicano Rúbio, 
assistente administrativo principal da DAF/SPEGA e Davide Miguel Alcario 
Lopes, estagiário do 22º Curso de Administração Autárquica do CEFA,  
servindo de secretários, teve lugar a terceira sessão ordinária deste órgão 
deliberativo, convocada pelo Edital n.º 18/2004, de 22 de Junho. 
 
PRESENÇAS DOS MEMBROS DA CÂMARA: Registou-se a presença, do senhor 
presidente, Nelson José Costa Berjano, do senhor vice-presidente, Francisco 
José Nunes Gabriel Bossa e dos senhores vereadores, Dalila Maria Alcario 
Lopes (PS), Isabel Catarina Caçador Sabino (CDU) e Manuel Fernandes 
Charrama (CDU).  
 
FALTAS: Registou-se a falta do membro Francisco António Florido Côco 
Oliveira, que justificou a sua falta conforme carta de 29/06/2004, anexa à 
documentação da assembleia. 
 
ABERTURA DA SESSÃO: O senhor presidente da mesa, depois de verificar as 
presenças dos membros da assembleia e da câmara municipal, declarou aberta 
a sessão.  
 

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA 
 
1 – APROVAÇÃO DA ACTA DA SESSÃO DE 28/04/2004 (ORDINÁRIA): A 
acta da sessão de 28/04/2004 (ordinária), foi aprovada por unanimidade. 
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2 – EXPEDIENTE DIVERSO: Fica registado em acta o expediente abaixo 
indicado, o qual se encontra disponível para consulta nos respectivos arquivos: 
a) Da circ. N.º 58/04, de 23/04/2004, da Associação Nacional de Municípios 

Portugueses - Assunto: XIV Congresso da ANMP, envio de documentos 
finais; 

b) Do oficio de 05/05/2004, do Grupo Parlamentar do Partido Comunista 
Português - Assunto: Agradecimento de envio de Moção;  

c) Do oficio n.º 162, de 06/05/2004, do Sindicato das Ciências e Tecnologias 
da Saúde - Assunto: Criação do Centro Hospitalar do Baixo Alentejo; 

d) Do oficio n.º 46, de 27/04/2004, da Assembleia Municipal de Montemor-O-
Velho - Assunto: Envio de Moção- TGV;  

e) Do oficio n.º 313/2004, de 04/05/2004, do Grupo Parlamentar do Partido 
Social Democrata - Assunto: Agradecimento de envio de Moção; 

f) Do oficio n.º 5683, de 10/05/2004, do Gabinete do Primeiro- Ministro.- 
Assunto: Agradecimento de envio de Moção; 

g) Do oficio n.º 527-G/1-142, de 12/05/2004, da Assembleia Distrital de Beja 
- Assunto: Estações de Correio no Distrito de Beja; 

h) Do oficio n.º 2425/IX, de 11/05/2004, do Grupo Parlamentar " Os Verdes" - 
Assunto: Agradecimento de envio de Moção; 

i) Do oficio n.º 051065, de 14/05/2004, dos CTT Correios - Assunto: 
Agradecimento de envio de Moção e esclarecimento sobre os objectivos dos 
CTT; 

j) Da circ. N.º 74/2004, de 17/05/2004, da Associação Nacional de 
Municípios Portugueses - Assunto: Dia do Poder Local. Aniversário da 
ANMP;  

k) Do oficio n.º 000415, de 13/05/2004, do Grupo Parlamentar do Partido 
Socialista - Assunto: Agradecimento de envio de Moção; 

l) Do oficio n.º 153, de 20/05/2004, da Associação de Reformados 
Pensionistas e Idosos do Concelho de Moura - Assunto: Envio de convite; 

m) Da circ. n.º 75/2004, de 14/05/2004, da Associação Nacional de Municípios 
Portugueses - Assunto: Congresso fundador da nova organização mundial " 
Cidades e Governos Locais Unidos": - Declaração Final/Representação 
Portuguesa; 

n) Do oficio n.º 263/DSAC, de 25/05/2004, da Câmara Municipal de 
Barrancos - Assunto: Convite para o Colóquio: Barrancos Desenvolvimento 
Local: Turismo/DOP/Xisto; 

o) Do oficio n.º 689-G/1-142, de 21/05/2004, da Assembleia Distrital de Beja 
- Assunto: Reunião de 20 de Maio de 2004 - Análise da situação do Serviço 
de Correios de Distrito; 

p) Do oficio n.º0032255, de 25/05/2004, do STAPE - Assunto: Envio de 
Publicação do Atlas Eleitoral; 

q) Do oficio n.º 738-G/1-143, de 01/06/2004, da Assembleia Distrital de Beja 
- Assunto: Sessão de Junho de 2004; 

r) Do oficio n.º 06067. de 15/06/2004, da Direcção Regional da Economia do 
Alentejo - Assunto: Solicita a indicação do representante da Assembleia na 
Comissão Municipal de Barrancos; 
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s) Da circ. n.º 120, de 16/06/2004, da Associação Barranquenha para o 
desenvolvimento - Assunto: Envio de convite - Barrancos: Modelo de 
Desenvolvimento; 

t) Do oficio n.º 01656, de 17/06/2004, da Associação de Municípios do 
Distrito de Beja - Assunto: Concurso Público para Elaboração dos estudos 
do IP8; 

u) Do oficio de 15/02/2004, do Secretário do Congresso Alentejo XXI - 
Assunto: Envio de Certificação de Participação; 

v) Do oficio n.º 67/04, de 14/06/2004, da Assembleia Municipal de Évora - 
Assunto: Envio de Moção "Delegação Regional do INE - Futuro Sombrio"; 

w) Do oficio n.º 68/04, de 21/06/2004, da Assembleia Municipal de Évora - 
Assunto: Envio de Moção " Saudação aos Nossos Soldados da Paz". 

 
3 – PERÍODO DE INSCRIÇÕES PARA INTERVENÇÃO DO PÚBLICO: 
Seguidamente, antes de dar inicio à apreciação e votação dos assuntos 
constantes da Ordem de Trabalhos, o senhor presidente da assembleia 
municipal, nos termos do art.º 19º n.º 2 do Regimento da Assembleia, anunciou 
a abertura de inscrições para solicitação de esclarecimentos no período de 
intervenção do público. Não se registou a inscrição de qualquer cidadão nesta 
sessão. 

PERÍODO DA ORDEM DO DIA 
 
APRECIAÇÃO DA INFORMAÇÃO ESCRITA DO PRESIDENTE DA CÂMARA: 
Ao abrigo da alínea e), n.º 1 do artigo 53º da Lei n.º 169/99, de 18 de Setembro, 
republicada pela Lei n.º 5-A/2002, de 11/01, foi presente e apreciada a 
informação escrita e assinada pelo senhor presidente, complementada com 
uma exposição detalhada de todos os assuntos, designadamente: 
 
REABILITAÇÃO URBANA 2ª FASE 
Estão concluídas as obras de repavimentação da Rua de Moçambique, Rua Luís 
de Camões, Rua Cónego Almeida e Rua da Cruz. 
Para a plena concretização desta Projecto, falta apenas a repavimentação da 
Rua das Bicas, cujo processo de concurso se encontra a decorrer. 
 
AMPLIAÇÃO DO CEMITÉRIO MUNICIPAL 
Ficou concluída, durante o passado mês de Maio, a obra de ampliação do 
cemitério municipal, bem como, dos arranjos na zona envolvente. 
Como é do conhecimento público, os terrenos disponíveis no Cemitério estavam 
praticamente esgotados, pelo que, esta obra era de primordial urgência e, a sua 
conclusão vem colmatar um gravíssimo problema. 
 
PORTAL DO PROJECTO EQUAL “MARGENS DE DESENVOLVIMENTO” 
O Projecto “Margens de Desenvolvimento” tem como objectivo, geral, capacitar 
as entidades e o território com dispositivos flexíveis e integrados de Orientação, 
Formação e Inserção, tendo em conta as necessidades dos jovens (e outros 
públicos) e as oportunidades de emprego, na Margem Esquerda do Guadiana, 
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ligadas ao turismo, ambiente, produtos locais, serviços sociais, bem como, à 
criação de empresas e às novas tecnologias. 
Este projecto, na sua vertente WEB, apresenta-se como um portal integrador, 
onde interagem diversos tipos de Entidades, de forma a permitir que cada um 
dos intervenientes possa retirar o máximo partido desta relação, sendo 
contudo, o foco deste projecto, o acompanhamento e apoio a Entidades 
individualizadas – utentes. 
 
BAPTISMO DE VOO 
Realizou-se, no passado dia 18 de Maio, a iniciativa denominada “Baptismo de 
Voo”, que consistiu numa viagem de avião de Faro a Lisboa, destinada a 
reformados e pensionistas do nosso Concelho. 
 
FESTA DO NÚCLEO DOS AMIGOS DO CONCELHO DE BARRANCOS 
Nos passados dias 4, 5 e 6 de Junho, na Casa do Alentejo, em Lisboa, 
decorreram diversas iniciativas, organizadas numa parceria entre Câmara 
Municipal de Barrancos/Núcleo dos Amigos do Concelho de Barrancos, e 
integradas nas comemorações de mais um aniversário do referido Núcleo. 
(Doc. um da pasta anexa) 
 
Mais, informou que se irá realizar, no próximo dia 7 de Julho, a cerimónia de 
lançamento da primeira pedra do Bairro da Floresta. Será  entregue um convite 
a cada membro da assembleia municipal a fim de marcarem presença na 
cerimonia. 
 
Seguidamente, após a intervenção do senhor presidente da câmara, o senhor 
presidente da assembleia, questionou os membros da assembleia se estavam 
interessados em apresentar alguma questão sobre estes ou outros assuntos. 
 
O membro e presidente da Junta de Freguesia de Barrancos, André Elvira 
Carvalho, solicitou esclarecimentos sobre o seguinte: 
1 – Se a câmara municipal tem algum projecto, para levantar o muro contíguo à 
obra do cemitério recentemente terminada, onde é depositada actualmente a 
terra inutilizada. 
2 - Qual o custo final da obra de ampliação do Cemitério. 
 
Em resposta à primeira questão, o senhor presidente de Câmara esclareceu que 
o muro em referência não foi incluído nas obras de ampliação do cemitério e 
que a Câmara estava a equacionar a hipótese de levantar esse mesmo muro, o 
qual serve de depósito de terras. No entanto a câmara ainda não tomou 
qualquer decisão final quanto a esta situação.      
 
No que diz respeito à segunda questão, o presidente de Câmara esclareceu que 
o orçamento seria mais ou menos o mesmo que estava previsto. Informou ainda 
que a CMB espera uma resposta do GAT de Moura sobre o referido assunto, 
mas que a verba rondaria os € 250. 000 (duzentos e cinquenta mil euros). 
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O membro António Elói Pereira de Azevedo, solicitou os seguintes 
esclarecimentos: 
a) Acerca do processo e critérios de selecção para a escolha das pessoas que 

foram seleccionadas para a viagem do baptismo de voo, visto que apenas 
foram 37 reformados, ficando alguns de fora da viagem; 

b) Acerca do numero de pensionistas que foram à excursão a Fátima; 
c) Sobre os projectos candidatados ao INTERREG, se havia chegado alguma 

resposta referente a estes e qual a sua data, visto estarem a desenrolarem-se 
actividades referentes a um dos respectivos projectos; 

d) Sobre a "Agenda 21" e o concurso destinado às crianças da EBI; 
e) Acerca do Castelo Noudar, o qual classificou como "Cercado de Gado", 

devido à existência de animais domésticos no seu interior, o que considera 
ser uma má imagem para Barrancos. Neste solicitou esclarecimentos sobre 
quais as medidas, que a câmara tomou ou venha a tomar, se existentes, 
para resolver esta situação.    

 
O senhor presidente da câmara, em resposta às questões, do membro António 
Eloi, esclareceu o seguinte: 
 
a) Para o baptismo de voo foram abertas inscrições para todos os interessados, 

mas como o autocarro da autarquia apenas dispõe 40 lugares, que iria levar 
as pessoas a Faro e, mais tarde, busca-las a Lisboa, os lugares ficaram 
condicionados  a esta situação (37 lugares). Quanto ao processo de selecção, 
as inscrições foram abertas para todas as pessoas, que não tivessem 
problemas de saúde que impedissem a realização da viagem, tendo dado 
prioridade as pessoas mais idosas, devido ao numero de pessoas inscritas. 

b) Em resposta à segunda questão colocada pelo membro António Eloi, a 
senhora vereadora Dalila Lopes, esclareceu que a excursão a Fátima foram à 
volta de 47 pessoas, tendo sido realizada no âmbito do programa " Animar 
Barrancos". Devido ao numero de pessoas inscritas, ser maior que o numero 
de lugares do autocarro, foi aberta uma excepção e foram utilizados como 
transportes um autocarro e uma carrinha. 

c) Quanto à terceira questão, o senhor presidente da câmara esclareceu que as 
candidaturas ao INTERREG, foram entregues dentro dos prazos legais, 
tendo sido informado que, até Abril passado teriam de ser entregues todos 
os documentos que faltassem às respectivas candidaturas. Referiu também 
que as eleições em Espanha, talvez levaram a uma mudança no projecto o 
que fez com que se atrasa-se os processos. Sobre as informações disponíveis 
até ao final deste mês, é que durante este mês de Julho, seriam tomadas as 
decisões sobre os projectos, não existindo ainda qualquer contacto oficial. 
Sobre esta questão o senhor vice-presidente Francisco Bossa, esclareceu 
ainda que, toda a documentação dos projectos havia sido pedida, mas não 
existia ainda nenhuma decisão. 
 

 



 
 

6

d) Relativamente ao projecto "Agenda 21", o senhor presidente da câmara 
esclareceu que iria avançar, independentemente de ser ou não aprovado pelo 
INTERREG, em caso de não aprovação deste projecto a câmara irá por outro 
caminho, visto ser de extrema importância para Barrancos. Esclareceu 
ainda que, tal como o senhor António Elói tinha referido, a participação da 
população neste projecto é um dos pilares fundamentais, o que tornava a 
"Agenda 21" um projecto a implementar e de extrema importância. Referiu 
ainda que a câmara vai desenvolver um estudo para apurar a existência ou 
não de verbas. 

e) Em resposta à quinta questão, o senhor presidente de câmara esclareceu 
que é do seu conhecimento tal situação, tendo no entanto alertado o senhor 
que está responsável pelo Castelo de Noudar, para manter este espaço limpo 
e reduzir o numero de animais existentes no interior do Castelo, reduzindo 
assim o espaço ocupado. 

  
O senhor António Elói esclareceu que não estava a criticar a EBI ou a CMB, no 
que dizia respeito à "Agenda 21" e que os municípios que não tiverem "Agenda 
21" serão penalizados. 
Referiu ainda que o projecto "Raia 21", dada a sua experiência na área, não lhe 
agradou muito e acha que o programa INTERREG precisa de acertos. A câmara 
deverá ter interesse em desenvolver este programa.  
Pediu ainda esclarecimentos sobre a existência ou não de outros projectos. 
 
Em resposta senhor presidente da câmara esclareceu que haviam sido quatro 
municípios portugueses e dois espanhóis, no prazo de dois meses, a apresentar 
candidatura, e que a Câmara não dispôs deste prazo para a elaboração de um 
estudo prévio. Referiu ainda que, dada esta situação, o estudo terá que ser 
reavaliado, visto não ser o projecto final. Quanto a outros projectos foram 
candidatados nove projectos na totalidade.     
 
APRECIAÇÃO DA SITUAÇÃO FINANCEIRA DO MUNICÍPIO: A assembleia 
tomou conhecimento do Resumo do Diário da Tesouraria n.º 120, de 
29/06/2004, tendo o senhor presidente da câmara esclarecido a assembleia, 
sobre a situação reflectiva no documento. 
(Doc. dois da pasta anexa). 
 
Deliberação n.º 08/AM/2004 - APRECIAÇÃO E APROVAÇÃO SOBRE A " 1ª 
REVISÃO AO ORÇAMENTO FINANCEIRO DO MUNICIPIO DE 2004", " 1ª 
ALTERAÇÃO AO PLANO PLURIANUAL DE INVESTIMENTOS" E "1ª 
ALTERAÇÃO AS ACTIVIDADES MAIS RELEVANTES": Depois de uma breve 
analise aos documentos em questão e alguns esclarecimentos aos membros da 
assembleia por parte do senhor presidente da câmara, a assembleia municipal 
deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta de deliberação em titulo. 
(Doc. três da pasta anexa) 
 



 
 

7

Deliberação n.º 09/AM/2004 - DESIGNAÇÃO DE UM MEMBRO DA 
ASSEMBLEIA MUNICIPAL PARA INTEGRAR A COMISSÃO MUNICIPAL: 
(alínea b, n.º 4, do artigo 7.º, da Lei n.º 12/2004, de 30/03) - ( instalação e 
a modificação de estabelecimentos de comercio a retalho e de comércio 
por grosso em livre serviço e a instalação de conjuntos comerciais): A 
assembleia municipal, designou por unanimidade, o membro Domingos Maria 
Ruivo Pica, para integrar a Comissão Municipal.       
 
INTERVENÇÃO DOS MEMBROS DA CÂMARA: Em cumprimento do 
estabelecido no n.º 5, do artigo n.º 48º, da Lei n.º 169/99, de 19/09, alterada 
pela Lei n.º 5-A/2002, de 11/01 e do n.º 5 do artigo 24º do Regimento, o 
senhor presidente da assembleia questionou os vereadores presentes se 
queriam exercer o direito de defesa de honra ou consideração.  
Não interveio nenhum dos membros da câmara. 
 
APROVAÇÃO DA MINUTA DA ACTA: A minuta da presente acta foi aprovada 
por unanimidade. 
 
ENCERRAMENTO DA SESSÃO: Finalmente, não havendo mais nada a tratar, o 
senhor presidente da mesa da assembleia declarou encerrada a sessão, eram 
dezoito horas e cinquenta e cinco minutos, da qual, para constar, se lavrou a 
presente acta que eu, Francisco José Pelicano Rúbio, assistente administrativo 
principal da DAF/SPEGA, e Davide Miguel Alcario Lopes, estagiário do 22º 
curso de administração autárquica do CEFA, servindo de secretários, 
subscrevemos e assinamos juntamente com o senhor presidente da assembleia. 
 
 

O  PRESIDENTE DA AM, 
 
 

_______________________________ 
/José Carlos Fernandes Durão/ 

 
 

O SECRETÁRIO, 
 
 

________________________________ 
/Francisco José Pelicano Rúbio/ 

 
 

O ESTAGIÁRIO, 
 
 

______________________________ 
/Davide Miguel Alcario Lopes/ 
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